



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
行政公職局  
Direcção dos Serviços de Administração e Função Pública

## 關於立法會馬耀鋒議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢個人資料保護辦公室的意見，本人對立法會2023年7月11日第696/E538/VII/GPAL/2023號公函轉來馬耀鋒議員於2023年6月23日提出，行政長官辦公室於2023年7月12日收到之書面質詢，答覆如下：

### 一、有關質詢第一點內容

現行《個人資料保護法》、《網絡安全法》及《打擊電腦犯罪法》等相關法律法規，明確規範了網絡安全活動的進行、處理政府數據和個人資料的保護方法和義務，以及不當獲取、使用或提供電腦數據資料的相關罰則。特區政府各部門一直遵循有關法律法規的規定，進行政府數據的使用、監管及保護工作。而公務人員亦須履行《澳門公共行政工作人員通則》規定的保密義務，妥善處理因職務而接觸到的資料。

同時，作為監察和協調《個人資料保護法》執行的權責部門，個人資料保護辦公室依法調查和處理有關行政違法行為，依法檢舉犯罪行為，促進公共部門保障相關個人資料的安全。

特區政府也將進一步加強針對各級公務人員的網絡安全教育，不斷提升人員的網絡安全及保護政府內部數據和個人資料的意識，持續完善及做好相關工作。

### 二、有關質詢第二點內容

個人資料保護辦公室表示，《個人資料保護法》自實施至今，充分發揮作用，有效保障了市民的個人資料安全。多年來，以該法為基礎開展的宣傳教育活動，提高了本澳市民的個人資料保護意識與法治觀念。《個人資料保



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
行政公職局  
Direcção dos Serviços de Administração e Função Pública

護法》屬於原則性法律，有關原則性規定在一般情況下不會因時間變遷而頻繁改變，若修訂則須在綜合考慮各因素後再作研判。而 2021 年實施的《中華人民共和國個人信息保護法》是我國第一部專門針對個人資料保護的法律，其立法標準達到甚至部分超越國際社會中較嚴格的歐盟個人資料保護法律制度水平，該法對本澳的相關法制發展具有重要的參考價值。個人資料保護辦公室會繼續開展相關法律的階段性檢視工作，使本澳的個人資料保護水平能夠長期保持與國際接軌。

局長 高炳坤